

职教发力培养“新农民” 助推乡村开新道焕新颜

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 刘锦鹏 图/受访者提供

治国有常，立民为本。2021年的政府工作报告中，乡村振兴、促进农业稳发展、农民稳增收成为热词。持续推进乡村振兴战略，也再次发出了职业教育的动员令。

如何用小行动推进乡村振兴大战略？在广东，职业教育不仅推进产教融合，更是发力培养了一批“新农民”，成为新农村建设的先锋。

羊城晚报记者采访发现，广东职业院校承担起乡村振兴的人才培养，有实实在在的举措：有职教师生“领跑”菠萝产业，利用技术和人才，让小菠萝卖出大价钱；也有职业院校开设“农民班”“村官班”等课程，职业教育提高了农民素质，让农民转换发展思路，回村规模化、标准化、智能化办场和开园，发力助推乡村振兴，让农村开新道，焕新颜。

A 茶产业链全覆盖 毕业生短短几年当上厂长

“增强职业教育适应性，深化产教融合、校企合作，深入实施职业技能等级证书制度。”被写入2021年政府工作报告。如今，学校和企业联手教学已不是新鲜事，当下，又该如何理解“职业教育适应性”？

在广东科贸职业学院(以下简称“科贸职院”)党委书记耿静超看来，职业一定要有适应性，根据岗位来培养人才，“理论够用，关键技能一定要到位。”耿静超表示，毕业了就能上岗，这是企业所期盼和需求的，因此产教融合势在必行。

职校对茶产业的人才培养就是对职业教育适应性的写照。近十几年来，茶产业发展迅猛，但伴随而来的，是行业对人才的渴求。科贸职院开设有茶艺与茶叶营销专业，学校每年为茶产业提供几百名毕业生，几乎覆盖了整条茶产业链。“有种植、加工、销售、茶文化(推广)，我们的毕业生覆盖行业的全链条。毕业后短短几年时间，现在已经有十几个毕业生当上了茶厂厂长。”耿静超说。

林佳铭2014年进入科贸职院，就读茶叶鉴赏与营销专业，毕业后在伍锡岳等教授的建议之下，与父亲林伟一起在潮州创办了“炜业茶园”，并一直坚持“有机”的发展理念。在学院老师的帮助下，茶园甚至自建了生活污水处理设施，避免采茶工洗衣产生的生活污水影响茶园生态，“他们把‘有机’做到了极致，这也是在学校思路基础上的创新。”林佳铭的老师马力说。

职校的专业培养让林佳铭拥有广阔的视野和前瞻的眼光。在产品营销方面，结合“公司+农户”“合作社+农户”“市场+基地”等多种模式，茶园形成了品牌专卖、连锁营销、代理营销、代理出口、商超酒店等多种渠道。

“老师强调过种植资源保护对产业发展很重要，我一直记在脑海里。”林佳铭说，为了保护上世纪50年代东凤镇博士村村民建立的老单茶种资源，在科贸职院的支持下，他们为每一颗种子都编了“身份证号”，单从茶优质的种质资源47种8576棵得以完好保存。现如今，茶园的生意越做越好。2019年，茶园产量2万斤，销售额3000万元；2020年，茶园产量5万斤，销售额达到8000万元。



广东农工商职院科技特派员张祥会对农户进行凤梨催花技术指导

B 职教培训转观念 返乡做新时代“新农民”

在深圳工作和生活了10年的黄礼康，2020年回到家乡河源龙川县。在老家，父亲的养猪场里有120多头猪，没过几天，还死了十几头。看到年迈的父亲如此艰难，黄礼康毅然决定回乡帮父亲办猪场。

“我以前对养猪很反感。一听说养猪，总觉得是很落后的东西。”黄礼康说，看到父亲养猪场里没空调的铁皮房、漏水的天花板、下雨就和泥的土路，黄礼康觉得自己应该把先进的技术、设备、管理模式等引进来。2020年8月，科贸职院举办了“高素质农民培训项目”，听到消息，黄礼康抢着去，成了第一个报名成功的学员。

去年9月印发的《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》，要求推动学历教育与职业培训并举，为脱贫致富提供持续动力。在黄礼康看来，“高素质农民培训项目”提供了很大的平台，让他结交到更多同行——人脉和资源对于刚入“农行”的他来说是法宝。

几天的培训课程中，让黄礼康深受触动的是“能力拓展模块”。“如果你什么都不懂，只能靠书本的话，创业失败的概率是很大的。”黄礼康说，培训课程不仅是讲理论，更是结合了实地考察的环节。在清远的红茶基地，黄礼康眼望着一望无际的茶园，整个人都“惊呆了”，“那简直就是世外桃源，我真是震撼，让我感觉农业也可以做得很有规模。”黄礼康说。

回到父亲的养猪场，黄礼康花了二十多万元让整个猪场面貌“焕然一新”——场子门口的水泥路打了几公里，人工投喂饲料智能化改造为自动送料设备，电话线、宽带、WiFi、监控等一系列基础设施全部配备完毕……原来场子里的100多头猪，变成了如今的4231头。实现这个跨越，黄礼康只用了不到一年的时间。

自己的日子过好了，黄礼康也没忘了父老乡亲。“我们提供了很多岗位给本地农民，工资一个月4000—5000元，这在农村是少有的。”黄礼康说，未来还想转型发展文化旅游产业，帮助家乡落后的面貌进行改造升级。

C 领跑菠萝产业 以职教之力振兴乡村

“中国菠萝看广东，广东菠萝看徐闻”。但鲜有人知的是，徐闻以北100公里以外的遂溪县，还有一个优质菠萝种植基地——垦院凤梨基地。此处基地承担着菠萝生产、科研、教学功能，出品的“垦院凤梨”品种多、成本低、品质一流。

这几年菠萝价格真是跟过山车一样。”农工商职院热带农业科技基地主任张祥会说，2018年，菠萝收购价2分钱一斤都几乎无人问津。但垦院凤梨收购价这几年却一直稳中有升，即便在行情最低迷的2018年，也保持着4元每斤的收购价，而且“不够卖的”。

为何这里的凤梨可以“领跑”？记者采访发现，背后的科技力量让鲜果实现“优质优价”。这些年来，张祥会和同事们一直致力于在生产技术和生产管理上革新，栽培优质菠萝和凤梨。电石配方催花技术、名优品种种苗繁育技术、花期营养调控技术、研发菠萝生产机械化等科技手段让菠萝种植更加“智慧化”；利用IT技术，学校师生研发出菠萝生产信息管理平台，用一部手机轻松管理几十亩菠萝园已成现实。

农工商职院热带农林学院办公室主任、副教授万俊及农产品加工技术团队近年来还带领学生围绕菠萝深加工做了不少文章：菠萝酱、菠萝罐头等都成了师生团队手中的产品。“借助凤梨这个产品，对农产品深加工、品牌化，让学生思考农村问题，也进行品牌意识教育。”

记者了解到，垦院凤梨全产业链由农工商职院自主经营，从生产种植到产品加工，从品牌打造到平台搭建，从线下零售到直播带货，师生直接管理。小小凤梨，让师生走出产学研深度融合的新路子；依托优质成果，也在校内创新创业教育提供了平台；更让职业教育在改善乡村人民生活品质、提高乡村建设水平中大放光彩。

去年疫情期间，农工商职院热带农林学院2018级园艺技术专业学生朱荣朋和她的同学们在不同直播平台举办四场直播活动。电商直播带货助农效果显著，在线观看人数累计近2万人，获得点赞77万次，销售凤梨近7万斤。

村民尝到了甜头，开始向“小老师”们伸出橄榄枝，虚心求教。学生们还把影响力辐射到湛江和梅州的扶贫村，进行电商人才“扫盲式培养”。

如何凝练产品特点？后台如何监控？如何设置直播奖项？学生们手把手带村民直播带货，曾在短短三天内就教了800多位村民。如今，当地村民不光学会推介菠萝，还把廉江红橙、大埔柚子通过互联网推介到全国各地，让甜蜜的水果真正变成“甜蜜的事业”。

数据眼

羊城晚报记者 莫谨榕

女性基金经理投资业绩抢眼

合计管理超过5000只基金，主要管理固收类产品

中国公募基金行业自1998年萌芽破土至今，已经发展了20多年。公募基金行业得到巨大发展，公募基金基金经理队伍也不断壮大。这其中，一批实力强劲的女性基金经理成为一道靓丽的风景线。羊城晚报记者据同花顺iFind数据库统计显示，目前，公募基金行业中共有基金经理2438位，其中女性基金经理共有604位，占基金经理总数的24.77%。在过去十年间，女性基金经理总数一直维持在24%左右，目前合计参与管理超过5000只基金。

管理规模已超过7万亿元

来自中基协统计数据显示，公募基金管理公司从业人员中，43.60%是女性；基金行业高管中，26.70%是女性。在所有女性管理的公募基金只数中，股票基金占比9.90%；债券基金占比44.20%；混合基金占比34.40%；货币基金占比8.80%。从女性基金经理管理的基金类型上看，大部分女性基金经理主要管理固收类产品。

同花顺iFind数据库统计显示，上述604位女性基金经理平均从业年限为4.92年，其中从业年限超过10年的基金经理共有30位，从业年限最长的是嘉实基金的基金经理王茜，从业时间超过17年，该基金经理从业以来共管理过25只基金，目前管理10只基金，主要是偏债型基金。

葛兰袁芳等明星经理扛大旗

赵睿管理的工银前沿医疗股票A近五年收益率(2016年3月5日—2021年3月5日)为296.44%，位列第一。

管理规模前十的主动权益类女性基金经理

数据来源：同花顺iFind数据库

基金经理	基金公司	管理规模(亿元)
葛兰	中欧基金	441.91
袁芳	工银瑞信基金	355.19
董兰	兴证全球基金	352.54
张萍	银华基金	344.65
谭丽	嘉实基金	319.88
林晶	华夏基金	291.03
乔迁	兴证全球基金	202.22
王景	招商基金	194.12
陈媛	华安基金	187.26
王鑫晨	嘉实基金	169.94

后市还会一浪比一浪高

近期，高价股仍在持续调整，但也不乏在低价股中频现涨停股，甚至不止一天出现过百股涨停的小高潮。前期大涨过的股票往往在高位区，它们的调整对指数影响较大，而大量低价股正在抵抗大盘指数下跌。

国投瑞银基金 会客室继续看多

牛年伊始，A股市场大幅波动。本期国投瑞银基金会客室邀请了国投瑞银研究部总经理桑俊分享了自已的观点。

中海海誉混合 基金盛大发售

节后的A股市场依然维持区间震荡，偏债混合型产品正受到风险偏好相对较低、追求稳健投资以及有大类资产配置需求的投资者的“宠爱”。据悉，采用“稳健+权益”策略的中海海誉混合型证券投资基金于3月9日正式发行。

华商均衡混合 基金3月22日首发

数据显示，截至去年年末，华商万众创新混合基金近1年、2年、3年分别录得116.67%、265.76%、187.97%的亮眼收益。据了解，华商万众创新基金经理为梁皓博士，现任华商基金权益投资副总监，至今已有十年证券从业经历。